

新华社上海12月9日电(记者周琳)最近,上汽大厦物业经理杨帆觉得工作负担轻松了一些。

今年8月,他负责的楼栋纳入了智能监控平台。在台风“利奇马”之前,杨帆提前收到了智能系统发来的预警信息,提示这栋大楼因为老化问题可能存在的玻璃幕墙隐患。

杨帆第一时间通知了智能化检测的第三方,无人机立即巡检,为大楼玻璃幕墙出具了一份详细的“体检报告”,很快隐患被消除了。

玻璃幕墙被称为悬在城市上空的“不定时炸弹”,其安全监管一直是难点。上海已经是世界玻璃幕墙建筑数量最多的大都市之一,有1.2万多栋带有玻璃幕墙的建筑,监控是重中之重。

如今,借由打通数据、智能监控等手段,在上海市城市网格化管理综合指挥中心,一块小屏幕,对玻璃幕墙形成了闭环管理。作为玻璃幕墙智能监管团队的负责人,田学勤介绍,团队将3年多的7万条数据、近1万个幕墙安全案例用于深度学习,研发出人工智能辅助安全监管体系的智能算法,将业主基础档案、动态管理行为、周边环境数据等因素归类为30个风险因子。

通过后台演算数据,机器可以及时、自动提示存在潜在隐患的楼宇,推送需要现场核查的预警信息。同时,运用悬挂搭载智能算法的高清摄像头和红外探头的无人机,加装微距摄像头清洗机器人等具备自动识别能力的创新产品,确认隐患。

12月4日,记者在管理系统中看到,机器推送了490栋疑似隐患建筑,经智能检测后有277栋确认隐患,经人为处置,上报完成188栋。机器再次进行智能复核,结案158栋,形成了“机器人”的闭环。如今,上海已有7000多栋幕墙建筑纳入监管,争取年底实现全覆盖。

对玻璃幕墙的智能管理闭环,只是上海“一网统管”城市运行管理系统中的一个应用。这块小屏幕背后连接的“数字上海”,融合了人工智能、大数据、物联网等技术,在城市精细化管理过程中,探索“一网管全城”。

在这一系统中记者看到,基于“中央地图”形成实时更新的“数字孪生城市”,为全局管理提供了强大的数据中台,为上海迈向下一代数字城市奠定了坚实基础。井盖、路灯、消防栓等1495万个城市部件,26816公里的地下管网,5529个各种工地和深基坑,14020个小区,7000多城管人员队伍和车辆,都在这一系统中被连接“在线”。

与其他智能管理系统最不一样的是,城市管理中每个地址的“地理信息”,如同每个自然人的身份证号码,成为唯一编码,叠加了十余个委办局安全、运行等200多个系统数据,形成上海城市运行的一张“活地图”。

“就好比给我们城市管理建立了一个底层的操作系统,基于这个‘地基’,所有的委办局都可以交叉分析数据,根据自己的职能,创新出更多的应用来。”上海市住建委城管处副处长王明强说,每一块地址位置,都可以跨部门、跨层级、跨地域形成虚拟的“数字管理单元”,全局保障。

例如,当市场监管局的餐饮数据和上海用气单位的配送数据一比较,哪个小餐饮使用了“黑气”一目了然;将网络案件和社区干部的位置进行比对,哪里容易产生纠纷,需要人员的重新调配,也非常清晰。

这一管理系统的关键要素在于“共享开放”。据介绍,未来系统将继续打造城市运行管理领域智能化应用的开放性平台,让高层级的专业数据库向更多生产系统、基层应用单位开放,真正实现智能化加持的精细“绣花”。

“汉语盘点2019”候选字词出炉

“我和我的祖国”

燃动“爱”国情

新华社北京12月9日电(记者史竞男)“汉语盘点2019”活动候选字词9日正式出炉,“爱”“稳”“我和我的祖国”“5G”“区块链”等热门字词入围。

该活动由国家语言资源监测与研究、商务印书馆等联合主办。据主办方介绍,活动自11月20日启动以来,吸引了社会各界广泛关注和积极参与。截至12月3日,活动共收到推荐字词数千条。在网友推荐结果和清博大数据、国家语言资源监测语料库等提供的字词热度数据基础上,确定了前五位的年度候选字词。候选国内字分别为:爱、稳、融、创、减,国内词为:我和我的祖国、5G、学习强国、硬核、我太南了;候选国际字为:难、脱、火、芯、霸,国际词为:巴黎圣母院、区块链、贸易摩擦、黑洞照片、脱欧。

“汉语盘点”活动至今已举办14年,旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。“汉语盘点2019”活动最终结果将于12月20日“汉语盘点2019”揭晓仪式上发布。

税法宣传进校园

体验“奇遇之旅”

日前,国家税务总局广东省丰顺县税务局组织税法宣传志愿服务队走进丰顺县汤坑镇第一中心小学,进行税法宣传进校园活动,70多名小学生共同体验了一场与税收“奇遇之旅”。

课堂上,税务人员从小故事入手,通过播放《税收王国奇遇记》系列税收宣传动漫片,以通俗易懂的语言和贴近日常生活的实例,配以图文并茂的形式,向小学生们讲解什么是税收、身边的税收有哪些方面、税收与我们的关系等知识,带领学生了解税收的“前世今生”。

(记者卢汉欣)

西宁:“一碗饭”暖了老人心



▲在青海省西宁市城西区新宁路社区养老院,工作人员给老人系上围裙。均为新华社记者张龙摄



▲在青海省西宁市城西区胜利路街道景林苑助餐点,工作人员将食物装上配餐车。

不开创新政策、完善机制和持续投入。

西宁市民政局局长苏磊红说,近5年来,西宁市60岁以上老年人新增12.4万人,老龄化率达16.5%。前期走访发现,相比大城市“一床难求”,居家养老占96%的西宁市,老人们常常“一饭难求”。让老人不再“蹲墙头、晒日头、趴床头”,实现“吃饱饭、吃好吃、健康养老”,城市才有幸福可期的未来。

2016年起,西宁市以居家和社区养老服务改革试点工作为契机,完善城乡老年日间照料中心等基础设施建设,启动老年人助餐工程。到2018年底,政府兜底的高龄、困难老人已全部享受社会组织为他们提供的助餐、助浴、家政等普惠型养老服务。2019年3月,启动“爱老幸福食堂”,让更多老人在家门口吃营养餐,享受多元化服务。

与此同时,西宁市实施“十个百千”工程健全助餐送餐服务网络。1个市级+4个区级指导中心全面监管送餐配餐工作,30个街道(乡镇)级中央厨房、100个社区

(村)级“幸福食堂”、1000张以上的“幸福餐桌”形成上下贯通的网络体系,打造15分钟助餐送餐服务圈。

“正是通过‘购买服务、场地免费、税费减免、多方监管’的方式,西宁解决了民政部门唱‘独角戏’问题,多方形成合力,保障资金滚动不穿底,运行机制有活力。”西宁市副市长吴志城说。

——在城西区胜利路街道,“爱老幸福食堂”临街而设,门口还挂了一块“宏锦大饭店”的牌子。“参与养老事业很光荣,一系列组合措施促企业自我造血,长期发展。”饭堂负责人杨瑾说,用房无偿或低偿,每年还有财政补贴,优先供应老年餐的同时也接待大量普通消费者,保本微利不成问题。

在城西区,和宏锦一样的企业还有3家,按就近原则分街道负责4个中央厨房,老人的满意度评价就是“指挥棒”,企业之间对比、竞争,倒逼服务提质升级。

——立足老城区老人居住密集、交通半径小的实际,城西区则通过招标引

厨作为回应。

2012到2015,北京首钢用四年三冠建立起CBA的又一个王朝。人们记住了传奇马布里,而“马政委”身边的吉喆则默默做着绿叶。

“假如真的有一天不在了,希望球迷还记得我,记得有一个为北京队默默奉献的人就好了。”洒脱如他,终究也想过身前身后名。

陈磊2015年离开后,吉喆担任北京首钢队长。有些队友离开了,“马莫组合”变成了杰克逊和汉密尔顿,作为呆的时间最长的“老人”,吉喆成为球队精神支柱。由他镇守的内线依然让人放心,只是北京首钢队再没能触碰那座奖杯。

2018年3月22日,北京队在季后赛中被辽宁队挡在四强大门外,吉喆得到7分、5个篮板。没有人会想到,那会成为他的生涯绝唱。

最近两个赛季,北京首钢队没有为吉喆注册报名。“相信我,归期有时。”今年3月,他看到球队季后赛旗开得胜,在社交媒体上写道:“吉喆迎着麦克格雷迪重返赛场,却等来罹患肺癌的他离世的消息。”

球迷们自发赶往首钢篮球中心,一束束鲜花,一张张照片,被摆放在西侧大厅“众志成城”主题的雕塑前,尽管三位手举CBA冠军鼎的队员无法被认清模样。



新华社西宁12月9日电(记者江时强、王大干)儿女远走高飞,老人独守空巢。在我国城乡,九成以上老人选择居家养老,吃饭成了一大难题。

作为青藏高原最大城市,西宁市老年人口已接近40万,空巢老人多、困难老人多。西宁市试点推广既“管饱”又“走心”的“爱老幸福食堂”,为统筹城乡居家养老破题。这是敬老爱老的民心工程,也是城市紧紧围绕“幸福”两个字认真求解、积极实践所交出的一份民生答卷。

告别“开水泡馍”
家门口吃营养餐

当冬日的暖阳照进街道小楼一面朝南的窗户时,85岁的秦桂馥和83岁的老伴谭瑞珠十指相扣,一起走进了“爱老幸福食堂”。从今年6月份开始,夫妻二人几乎每天中午11点出门绕小区散步,再一起吃饭。

配餐车从中央厨房开到社区食堂,不到15分钟。热气腾腾的保温箱一打开,饭菜的香味就往鼻子里钻。刚一坐稳,秦桂馥先拉着老伴棋友争论一天的胜负,谭瑞珠则习惯性地吧米饭一多半先拨给他。

“虽是家常菜,但鸡丁是蒸熟后再加少量油炒的,白菜豆腐炖得绵软,四菜一汤都是低盐。”已经负责食堂工作近5个月的志愿者张小提给老人们分发餐盒,口罩上方一双眼睛满含笑意:“礼让街街道是市中心老城区,老年人近25%,我们长江路社区食堂每天有上百名老人就餐。”

“干净,健康,还贴心。”秦桂馥很享受和街坊老伙计们一起热闹的午饭时间。他说,儿女一个江苏一个北京,不指望他们来照顾。退休好些年了,岁数越大越凑合,太冷清,吃饭也没滋味。

白菜炖肉、宫保鸡丁、麻婆豆腐、素炒西兰花、紫菜蛋花汤,最贵的两荤两素套餐也只要10元钱。和爱热闹的邻居老人们不一样,74岁的韩燕选择食堂订餐,图的是方便、实惠。

“食堂解决了大难题啊。照顾瘫痪在床的儿子已经40年,老伴前年去世后,我就难得出门。”韩燕说,中午等着穿红马甲的志愿者来送饭聊几句,是一天心情最好的时候,作为困难老人还享受每顿3元的补贴,她跟儿子吃一份足够了。

因“一碗饭”改变晚年生活的,不只是城市社区的老人。距离市区20多公里的湟中县多巴镇黑嘴村,过去,进城务工的子女没少担心留守父母的吃饭问题。

“现在好了,村小学旧址建起‘老年之家’,今年又装修扩建了食堂。市县两级财政补贴、村集体经济让利和对口帮扶单位企业捐助,使100多位老人告别‘开水泡馍’,免费吃上了6元到10元的热饭热菜,年轻人少了好多负担。”村党支部书记李成虎说。

近5个月,西宁市城市、乡村已建起24个中央厨房,54个“爱老幸福食堂”平稳运营,40多个助餐点辅助补充,惠及数千名老人,上百封感谢信寄到了市委书记信箱。在还未覆盖的区域,老人们期待建食堂的呼声不断高涨。

引入社会力量
合力支撑“大格局”

民生工程考验执政者的诚意和决心,也离

为你而战,18000人的送别

新华社北京12月9日电(记者苏斌、李丽)北京西四环边,五棵松体育馆环廊的展墙上,伸手可及的范围已无法再塞下一张心愿卡,晚来的球迷只能用力跳着,把哀思和祝福贴到更高的地方。

8日CBA北京首钢对阵深圳新世纪的赛前,没有音乐,双方球员沉默着认真练球,络绎进场的观众不作声地寻找座椅,1万8千人的球场如上演一出巨大的默剧。这一晚,他们为一个人而来,要向他做最后告别。

“兄弟,我知道你来了,51号吉喆。”介绍球员入场时,现场主持人将最后位置留给了一个已经不可能到场的人——吉喆,曾经的北京首钢男篮队长,三天前因肺癌离世,年轻的生命定格在33岁。

开赛前的默哀环节,场上场下的泪水一起奔流,翟晓川、朱彦西……这些平时自诩钢铁直男的首钢男儿泣不成声。“球迷,因为你勇敢;兄弟,为你而战。”嘶哑的呐喊时从首钢球迷区域迸发,刺破场内令人心悸的寂静。

在这片吉喆与无数球迷见证北京首钢首夺CBA总冠军的地方,每个座位都覆盖着白色51号球衣。而在环廊设立的特殊区域,球迷静静地排起长龙,把心里话写在卡片上,说给吉喆听。

时间过得真快,这个大个子2007年加盟北京队仿佛还在昨天,但12年已经在球迷的欢笑泪水中溜走了。

五棵松体育馆2008年奥运会期间被作为篮球比赛场馆,经历几次冠名变更后,如今被称为凯迪拉克中心。

彼时吉喆结束了在北京首钢的首个赛季,中国男篮三大中锋之一巴特尔转会至新疆,21岁的吉喆开始以替补身份登场,焦健、陈磊和张云松是那支北京队的主力,球队最终位列第九无缘季后赛。后来,焦健和张云松相继退役,吉喆逐渐进入首发阵容,但北京队还在为季后赛苦苦拼杀,好不容易在2010-11赛季跻身季后赛,却被内有巴特尔外有杜比的疆队横扫淘汰。

经历一段黑暗期的北京首钢队2011-12赛季引进马布里,34岁的“独狼”给北京队植入了强硬的基因,他与莫里斯内外结合,组成了能够稳定输出的“马莫组合”。年轻的翟晓川和朱彦西开始崭露头角,而进入CBA第五个年头的吉喆揽下了脏活累活,比如防守对方外援。

也就在那个赛季,同样在五棵松体育馆,吉喆与队友们首次将CBA冠军鼎举过头顶。

吉喆有种“混不吝”的做派,即便面对的是当时CBA最大牌外援麦克格雷迪,他也绝不允许对手“撒野”。

2012年12月9日的一场CBA常规赛,吉喆迎着麦克格雷迪防守命中三分球,回防过程中他冲麦迪摇起了手指,而麦迪用一